

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

Sgomot mare în jurul ofensivei engleze.

Geneva, 1 Iulie. — Criticii militari francezi se ocupă mereu acum numai cu ofensiva engleză. Ei constată că această ofensivă trebuie să fie precedată de o puternică pregătire artileristică — și aceasta a și început de fapt.

La Paris apar acum zilnic ediții speciale cari anunță sgomotos începutul ofensivei engleze — fără însă a putea înregistra vre-un câștig de teren de pe urma nouilor operațiuni engleze. Reiesă că Franța își pune ultimele ei speranțe în ofensiva engleză.

Ententa voiește să cumpere recolta tuturor statelor neutrale.

Berlin, 1 Iulie. — »Vossische Zeitung« află din Amsterdam: Din Londra sosesc știri că guvernul englez tratează acum cu toate statele neutrale pentru cumpărarea recoltei lor. Anglia pune pretutindeni condiția ca vapoarele neutrale după ce vor descărca recolta lor, la întoarcere să ducă cu ele transporturi engleze.

Lupte între turci și ruși în Persia.

Constantinopol, 1 Iulie. — Comunicatul turec cel mai nou anunță: La granița persană, ruși cari au fost alungați din Kerind, au căutat să opună împotrivire între Kerind și Herunabard, pe drumul dela Kermantș.

După o luptă de opt ore, în cursul căreia, rușii au suferit mari pierderi, ei au fost siliți să se retragă și parte să fugă spre Herunabard. Trupele noastre urmăresc pe ruși.

Cum a fost evacuat orașul Colomeia.

Viena, 1 Iulie. Dela cartierul de presă se anunță următoarele: După violentele atacuri rusești în masă, evacuarea orașului Colomeia de către trupele austro-ungare, a devenit necesară. Această evacuare s'a efectuat fără a fi turburată de dușman. Orașul n'a suferit stricăciuni în urma noilor lupte.

Cavaleria rusă își continuă acțiunea ei la Chirlibaba. O brigadă de cavalerie a pornit pe jos atacul contra pozițiilor noastre, dar a fost aproape toată decimată.

Venizelos se simte bine în rolul de dictator.

Atena, 1 Iulie. — Toate partidele politice fac acum pregătiri în vederea alegerilor. Venizelos duce viața unui adevărat suveran, are o suită întregă, ia hotărâri importante și primește zilnic vizita ambasadorilor Ententei.

Rușii bătuți în munții bucovineni

București, 1 Iulie. — În munții bucovineni decurg lupte înverșunate. Din sursă sigură de la hotarul Bucovinei se anunță că rușii au fost bătuți cumplit în valea râului Putna, apoi la Seletine, Meste Canestine, Iacobeni și Kirlibaba și au pierdut mii și mii de morți și prizonieri. Rușii au atacat cu o armată care trecea de 80.000 soldați, dar trupele austro-ungare au reușit să-i respingă.

Din Cernăuși pleacă zilnic trupe mari rusești spre a completa golurile făcute în urma pierderilor sîngeroase. Eri noapte au sosit la Cernăuși 200 vagoane ale »Crucei Roșii« rusești venind din munții Bucovinei, pline de răniți ruși. Toate spitalele din Cernăuși, Gurahumora, Câmpulung sunt pline de ruși.

»Independance Roumaine« desminte știrea că rușii ar fi ocupat Dornavatra, trupele austro-ungare opun acolo cea mai mare rezistență.

Francezii anunță că au recucerit fortul Thiaumont

Paris, 1 Iulie. — Comunicatul statului major francez cu data de 1 Iulie anunță:

Pe malul drept al râului Meuse au decurs toată ziua lupte înverșunate în împrejurul fortului Thiaumont. La ora 10 înainte de prânz trupele franceze au ocupat după un atac strălucit cu tot bombardamentul aerig al dușmanului fortul Thiaumont. După amiază germanii și-au în-

doit opintirile, de a ne scoate de acolo, dar au suferit pierderi considerabile.

După încercări multe de atac germanii au reușit să strălucă în fortul de apărare, dar printr'un contra-atac violent am luat din nou în posesiune fortul.

În pădurile Fumin și Henois continuă o bombardare extraordinară.

DIN ROMÂNIA

D. Nec. Filipescu adresează o scrisoare deschisă Regelui României

Turburările sîngeroase din Galați a provocat o mare agitație în toate cercurile politice din România. O dovadă a profundei amărăciuni — e și scrisoarea de mai jos apărută în ziarul dlui Filipescu »Epoca« în care cu litere groase pe jumătate pagină, se cere Regelui Ferdinand »a-lungarea d-lui Brătianu »Tălharul« din fruntea guvernului:

Sire,

Intrunirile publice, precedate de patrulări prin mahalale, însoțite de aducerea garnizoanelor din provincie în Capitala, iar acum suprimate pur și simplu la Galați și urmate de uciderea protestatarilor, nu mai sunt de cât o parodie a dreptului constituțional de întrunire.

Aceste întruniri, chiar când erau urmate de manifestațiuni pacifice, au păstrat în tot timpul Domniei Regelui Carol un caracter blajin, iar represiunea, când cumva se încăduia, era în totdeauna îngrădită de garanția unui spirit moderat și de prezența autorităților judecătorești.

Acum, sub domnia M. V. un om sinistru, care se agață cu ghiarele de putere, ca să se îmbogățească pe ei, neamurile lui și partizanii săi politici suprimă de fapt toate manifestațiunile liberei voințe a cetățenilor.

Libertatea întrunirilor e cu atât mai necesară cu cât e un slab corectiv la ingerința electorală iar restringerea acestei libertăți e cu atât mai puțin justificată cu cât la noi nu există partide revoluționare.

Când dar d. Brătianu păzește palatul ei nu fește tronul de o agresiune, ei apără actele sale incorecte de o legitimă represiune.

Sub regele Carol întrunirile publice erau o indicație a diapazonului nemulțumirii publice.

Azi d. Brătianu înțelege să transforme întrunirile în conflicte între cetățeni și armata, adusă în Capitala din garnizoanele îndepărtate, și căreia, din ordinul d-lui ministru de război, i se distribuie cartușe de război.

Vina d-lui Brătianu e destul de mare în cestiunea munițiilor, ca să nu mai cheltuiască cartușe în contra cetățenilor.

De aceea Sire, te rugăm, alungă pe tălharul care-ți dezonorează tronul, în momentul când ai nevoie să-l înconșuri cu dragostea tuturor românilor.

MERSUL RĂZBOIULUI

Rușii au ocupat Colomeia

In Grecia, Venizelos intră în acțiune. -- Ofensiva italiană întâmpină o vigoasă împotrivire. -- Anglo-francezii desfășură o vie acțiune cu artilerie și gaze înăbușitoare. -- Cuvinte adevărate în Camera italiană.

De pe frontul rusesc au sosit pe ziua de 30 Iunie următoarele știri:

La nord-est de Kirli Baba, detașamentele noastre au respins atacuri rusești. La Pistin la nord-vest de Kutli, s'au produs erii din nou lupte înverșunate. În urma presiunii forțelor dușmane superioare la număr, — trupele noastre au fost retrase în regiunea la vest și sud-vest de Colomeia. La nord de Obertin, mai multe atacuri ale cavaleriei rusești s'au prăbușit în focul nostru cu grele pierderi pentru dușman. La Vest de Sokul pe Stir, dușmanul a încercat zadarnic să redobândească pozițiile cucerite cu o zi înainte de trupele germane.

HÖFER, mareșal locot.

Abstracție făcând de o luptă favorabilă pentru noi, la nord de lacul Ilzen, la sud-vest de Dunaburg, nu-i nimic de raportat din partea nordică a frontului armatei mareșalului Hindenburg.

La armata generalului Linsingen, la sud-est de Linievka au rămas fără rezultat contra-atacurile rușilor, cari au fost din nou scoși de trupele noastre din pozițiile lor. Am făcut aci peste o sută de prizonieri și am capturat 7 mitralieze.

Șeful Statului major

— Comunicatul rus dela 27 Iunie anunță: că în Volinia, pe frontul Kolki-Došovka, pe Stochod, germanii bombardează mereu cu artileria grea pozițiile rusești, mai departe la sud au avut loc lupte de infanterie și artilerie. Pe cursul de mijloc al Stripei, dușmanul bombardează cu artileria grea.

Pe frontul Riga-Dunaburg, Uexkull, lacul Miadziol au fost respinse atacuri germane.

Numărul prizonierilor făcuți de armata lui Brusilov a crescut, așa că dela 22 Iunie am prins 4031 ofițeri, printre cari generali, medicii militari 194.041 soldați, 219 tunuri, 644 mitralieze, 196 asvirlitoare de bombe, 146 care de artilerie și 38 reflectoare.

— Cu privire la datele din acest comunicat rusesc — se dă o rectificare din partea cartierului de presă austro-ungar în sensul că dacă numai în prizonieri ar fi adevărat că am pierdut aproape 200.000 oameni cât afirmă comunicatul rus — atunci adaogându-se la această cifră corespunzătoare de pierderi singeroase — urmarea ar fi că n'a trebuit să ne mai rămâie nici un soldat nici în Volinia, nici pe Nistru. În tunuri, am pierdut 36 bucăți de construcție modernă, dar aceste au fost distruse de noi, înainte de a cădea în mâinile dușmanului. Puțin mai mare ar fi numărul tunurilor de construcție mai veche, înfipite în poziții ce a trebuit să le cedăm rușilor. Neobiceiuit nici la ruși e felul exagerat în cari vorbesc de mitraliezele capturate. Nici a șasea parte, cât spun rușii n'a trebuit să fie înlocuită de noi.

Comunicatele rusești, au dat apoi o serie de

întâmplări, de episoade, cari sunt absolut inventate și cari nici nu s'au petrecut. Exagerările rușilor în comunicatele lor merge până la ridicol.

— 50.000 lucrători chinezi au fost aduși în Rusia europeană.

De pe frontul balcanic, von Höfer anunță că au avut loc lupte între avantgarde pe cursul de jos al râului Vojusa.

— În Grecia, luptele electorale sînt de pe acum violente. Diferitele grupuri cari compun Camera actuală greacă au intenție să se opună partidului venizelist, care de altfel este foarte activ. Ziarul Kirix, organul partidului lui Venizelos, a publicat un mare articol, în care atribuie toată criza din Grecia, provocărilor lui Secludis și aprobă actul puterilor ententiste, care va aduce la putere un guvern ales de națiune. Venizelos întrebă, a declarat:

— Știu, că în viitoarea luptă electorală, contrarii mei vor spune: »A vota pentru Venizelos înseamnă a vota pentru război. Voi răspunde următoarele: În Februarie și în Octombrie 1915 eram părtașul unei intervențiuni a Greciei alături de Ententa, dar din Octombrie am pierdut contactul cu cancelariatele străine. Dacă reviu la putere, voi cere poporului grec să-mi facă puțin credit ca să pot să examinez unde este interesul Greciei. După aceea voi lua o hotărîre și voi cere poporului grec s'o primească. Partizan al Ententei, — cerea plecarea ambasadorului german Schenk și deplasarea unui număr oarecare de prefecti și generali.

RĂZBOIUL CU ITALIA

Violente atacuri italiene la Doberdo, Görz, Carintia, Brenta, Ets, respinse.

— Comunicatul italian vorbește de rezistența trupelor austro-ungare. — Noul scandaluri în Camera italiană.

Comunicatul lui Höfer dela 30 Iunie anunță următoarele de pe frontul italian:

Luptele în sectorul platoului Doberdo continuă și au fost deosebit de violente în cursul nopții în regiunea San Martino. Trupele noastre au respins iară toate atacurile italiene. Numai la răsărit de Selz e încă în curs curățirea câtorva tranșee de dușman. Capul de pod Görz a stat sub focul violent de artilerie și asvirlitoare de mine.

Încercările infanteriei dușmane de a înainta contra poziției noastre dela Podgora au fost zadărnice. Pe frontul carintian, au eșuat atacuri dușmane pe Palul mare și mic, precum și pe Freikofel. În valea Puster, localitățile Sillion, Innichen și Toblach stau sub focul grelei artilerie de calibrul mare. În regiunea între Brenta și Ets nu s'a schimbat icoana acțiunii italienilor. Detașamente mai tari și mai slabe au atacat fără succes mai

multe părți ale frontului. La un asemenea atac asupra poziției noastre dela Borkola, artileria italiană a bombardat violent asupra liniilor infanteriei italiene care înainta cu sfială. Luptele de ieri au adus trupelor noastre 300 prizonieri italieni, printre cari 5 ofițeri, 7 mitralieze și 400 puști.

HÖFER, mareșal locot.

— Ziarul Stockholm Dagblad, constată că defensivă italiană s'a schimbat într-o ofensivă — nu atât meritelor militare italiene, cât meritele generalului rus Brusilov.

— Comunicatul italian dela 28 Iunie, constată că dela Ets până la Brenta, rezistența austro-ungară câștigă în îndârjire și vioiciune față de vigoarea înaintării noastre, fiindcă sînt protejați austro-ungarii de pozițiuni dominante și puternic fortificate. Am făcut totuși progrese. Pe frontul Posina-Astico am cucerit pozițiile dușmane de pe muntele Gamonda, la nord de Tusine și pe muntele Caviolo, care domina Arsiere, din spre nord. Pe platoul Asiago am ocupat panta sudică a văii d'Assa. Trupele noastre se apropie de valea Gelmaraza. În Carnia, atacuri strălucite ale infanteriei italiene au cucerit tranșeele și puncte de sprijin austro-ungare în sectorul Freikofel. Pe frontul Isonzo, am prins 353 austro-ungari printre cari 7 ofițeri, și am capturat 2 mitralieze.

— Un comunicat austro-ungar desminte afirmația raportului italian, că trupele austro-ungare în mod barbar au prefăcut în ruine fumegânde orașe înfloritoare ca Asiago și altele. Fapt e că nu trupele austro-ungare ci focul artileriei italiene a distrus aceste localități.

— În Camera italiană, a luat cuvîntul în ședința de Joi, deputatul socialist Treves, care a spus că noul minister italian nu reprezintă unitatea tuturor partidelor, ci zăpăceala tuturor ideilor și principiilor partidelor, o caricatură a armoniei naționale, care poartă în sinul ei germenul dezbinării. Cabinetul nou este numai rezultatul unui compromis a diferitelor interese parlamentare și a exploatarei războiului de către parlamentari. Italia nu trebuie să devie o unealtă a imperialismului politic și economic al Angliei și să devie prada exploatarei engleze ca și coloniile engleze. Productele Italiei nu se pot desfăce în Franța și Anglia, ci se lovesc de o concurență. Avem nevoie de piețele de desfăcere din puterile centrale. În toate țările beligerante se ridică glasuri de pace. Fie că Italia în momentul potrivit să preia misiunea istorică pentru restabilirea armoniei și păcii între popoare.

Deputatul republican Coloanni strigă: Asta ar fi o pace germană!

Deputații socialiști strigă contra lui Coloanni: Se produc scene furtunoase. Se aude: Jos războiul! Trăiască Italia! Canalii, etc. Deputatul Treves renunță la cuvînt.

Numai 1 C. 50 fil.

este abonamentul la foaia noastră zilnică, împreună cu suplimentele

— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o lună

pentru soldații răniți și bolnavi din spitale.

LUPTELE DIN APUS

«Noii atacuri franceze și engleze respinse. -- Într-o săptămână, germanii au prins 70 ofițeri francezi și 3200 soldați. -- A început ofensiva engleză. -- În Franța și tinerii de 16 ani sînt instruiți militărește.»

Comunicatul german dela 30 Iunie anunță următoarele de pe frontul franco-belgian:

Și pe ziua de ieri și în cursul nopții, trupele noastre au respins atacuri franceze și engleze în mai multe locuri la Richebourg, printr'un contra-atac imediat. Atacurile cu gaze înăbușitoare sînt continuate fără rezultat. Acțiunea puternică de artilerie continuă cu oarecări întreruperi. La sud-est de Tahure și la ferma Maisons de Champagne au fost respinse în mod singeros delășamentele franceze cari cercau să înainteze. La stînga de riul Meuse am obținut progres pe înălțimea 304. La dreapta riului n'a fost nici o acțiune de infanterie. Numărul total al prizonierilor făcuți la succesele noastre dela 23 Iunie și la respingerea marilor contra-atacuri franceze se ridică la 70 ofițeri și 320 soldați. Căpitanul Boelke în seară de 27 Iunie a doborât la ferma Thiaumont al 19-lea aeroplan dușman, iar locotenentul Parsau la nord de Peronne al 5-lea aeroplan. În regiunea Boueville (Argonne) a fost doborât un biplan francez prin focul artileriei noastre.

Șeful Statului major.

— »Secolo« află din Paris, că Dumineca seară a început ofensiva engleză pe frontul franco-belgian, că actualmente se află pe pământul francez peste un milion de englezi.

— La începutul lui Iulie va sosi pe frontul francez o armată nouă colonială de 200.000 soldați negri și alte culori.

— Senatul francez a votat o lege care obligă instrucția militară a tinerilor de 16 ani.

— În Camera lorzilor, diferiți lorzi au cerut lamuriri guvernului englez despre felul cum crede acesta să se rezolve chestia irlandeză. Miniștrii au rugat pe lorzi să nu deschidă acum această chestiune.

Presă română și vărsarea de sînge din Galați

Intreaga presă din București se ocupă în articole lungi de tristele evenimente din Galați.

»Dumineca« scrie:

La Galați, muncitorimea a fost executată fără judecată, fără lege, fără nici o somațiune.

Autoritățile, procedând banditește, au interzis, în contra drepturilor categorice acordate prin Constituție, întrunirile muncitorilor.

Aceștia au declarat greva, un drept al lor, iar în urmă, cu nevestele și copiii, au voit să facă o pașnică demonstrație pe străzi. — act care nu este interzis de nici o lege.

Aceasta au făcut muncitorii și pentru aceasta au fost asasinați!

Vinovații cei mari nu sînt soldații cari turburați de vederea unei mulțimi numeroase și agitate, și-au pierdut cumpătul și au descărcat armele. Dacă poate fi învinuit ofițerul, care cel dintîi a tras cu revolverul și nu și-a putut ține trupa în mână — marii vinovați însă — adevă-

rații asasini ai sărmanilor cari au înroșit cu sîngele lor pietrele orașului — sînt reprezentanții autorităților — prefectul și membrii parchetului — din cari nici unul — dar absolut nici unul — nu se găsea la datoria lui, atunci când armata și muncitorii s'au găsit față în față.

Această dezertare dela cea mai elementară datorie — dezertare căreia i-se datorește sîngele vărsat — n'are absolut nici o scuză.

»Adevărul« face următoarele constatări:

Guvernul nostru în loc să ia de guler pe șefii autorităților — poliție și parchet — cari ar fi trebuit să se afle în fața locului și să ia măsuri legale, în loc să urmărească pe ofițerul care a tras în muncitori, caută să spele pe toți vinovații și arestează pe... »instigatori«. Se repetă deci întocmai comedia tragică din 1907.

Și apoi, orice ar fi făcut Rakovski, aceasta nu îndreptățește împușcarea în masă a muncitorilor, cari n'au nici o vină, n'au eșit din legalitate, și puteau fi urmăriți după lege dacă plănăză vre-o acuzație asupra lor.

Știrile zilei

L I E D

Aș vrea să scriu

Ca Enrik Heine

Un lied.

În care pentru veci să 'nchid,

Ca într'un sîmț,

A mele taine

Cum a făcut poetul Enrik Heine.

Să nu fie cuvinte în el

Și nici versificări savante...

Doar lacrimi ce s'au schimbat

În diamante.

Dar nu jelire de mișei

Ce plînge ca să-ți faci milă;

De mila lumi-mi este silă:

Îmi place lacrima tăcută

Ce 'ngroapă 'n ea durerea mută

Și care ascunde 'ntr'însa taine,

Precum un lied de Enrik Heine.

CINCINAT PAVELESCU.

Miniștrii austriaci și ungari tratează chestiuni economice

La Viena continuă actualmente tratativele începute la Budapesta între miniștrii austriaci și ungari în chestiuni economice. La aceste tratative participă din partea Ungariei, miniștrii Tisza, Teleszki, Markany, Ghillány cu secretarii lor de stat. Aceste tratative începute ieri vor dura și azi, și din nou vor fi întrerupte.

Pomenirea eroilor români

Ni se scrie: Duminecă în 25 Iunie, pînă Nicolae Valeanu în calitate de preot cămpestru a săvârșit pomenirea bravilor români cari și-au aflat moartea eroică pentru tron și patrie, pe diferite fronturi. Fie-care bolnav a dat numele cunoscutului ori prietinelui său, astfel că fie-care român a fost pomenit. Un număr destul de mare coia-ce dovedește eroismul și alipirea către rege și țară. Lacrimi a stors predica părintelui Vă-

Să nu creadă guvernul — în care se allă oameni ca Morțun și Radovici — că vom tolera mușamalizarea odioasei crime din Galați!

9 muncitori sînt morți pînă acum, nu știm ce va mai fi cu cei peste 50 de răniți.

Țara nu poate îngădui ca oamenii să fie împușcați ca niște fiare. Dacă d. Brătianu înțelege să-și ia răspunderea unor asemenea fapte, îl privește!

»Libertatea« observă:

La Galați s'a comis o eroare de rînd. Cine va fi în măsură să o repare și cine poate fi destul de înzestrat ca să compenseze cu ceva moartea celor 9 muncitori, cari plecaseră de acasă cu idealul uman și onest profesat, — pe față — de-a pregăti lumea ce va să fie?... Moartea nu poate fi o armă în mâinile unei autorități de-a se face respectată și, afară de împrejurări excepționale de tragice — și nu-i de fel cazul la Galați — utilizarea ei împotriva cetățenilor, dovedește incapacitate.

Guvernul e chemat să dea o lecție de civilizație exemplară, funcționarilor din Galați.

leanu din ochii bolnavilor români cari sînt aici în număr destul de mare.

Dumnezeu să-i odihnească pe frații noștri căzuți, iar părintelui să-i dea Domnul viață îndelungată căci e păstor bun al turmei. (Cap. D. Z. dintr'es. spital, Kuttenberg în Steinthal b. Petau.

În vederea alegerii de Mitropolit în Sibiu

Ministrul cultelor d. B. Jankovich, a avizat pe P. S. Sa episcopul de Arad I. I. Pap ca locuitor de Metropoli că M. Sa Monarhul a luat la cunoștință convocarea pe ziua de 30 Iulie și cele următoare a congresului național bisericesc al provinciei mitropolitane gr. or. române în sesiune ordinară, iar pe 5 August n. a congresului electoral în vederea alegerii de Mitropolit.

Regina Maria a României la Craiova,

a fost primită cu mare însufletire. După un serviciu religios oficiat la biserica St. Treime, regina Maria, principesele, ministrul Constantinescu, primarul Craiovei, d. Romanescu, au plecat cu automobile în parcul Bibescu, unde s'au împărțit ajutoare familiilor sărace din Craiova, câte 40, 60, 80 și 100 lei din darul regal. Corul școalelor Craiovene au intonat apoi frumoase cântece naționale.

La Lugoj,

vor fi angajate de Poșta centrală, fete pentru distribuirea telegramelor în oraș.

Organizarea schimbului de mărfuri între monarhie și România,

este anunțată acum în mod oficial de guvernul ungar. Înțelegerea în această privință cu România s'a făcut la 8 Mai. Schimbul de mărfuri, cât va permite consumul intern se va face în viitor fără compensațiuni. În acest scop se va înființa la Budapesta, un Birou ungar de schimb de mărfuri, cu sediul în strada Academiei Nr. 3. — care va mijloci exportul în România. Conducerea acestui birou este încredințată ministerului de comerț în asociație cu Camera de comerț și de meserii, care birou va avea o sucursală în București. Și guvernul român va organiza în acelaș scop un birou la Budapesta, o filială a comisiei de import din București. Aceste birouri se vor îngriji de procurarea de mărfuri, de obținerea permiselor de export și import, și de transportarea lor urgentă, prin trenuri speciale »Mercur«.

Regele Serbiei pe moarte ?

Ziarul rus »Novoje Vremja« află din Atena, că regele Petru al Serbiei, e grav bolnav, și se află pe moarte.

O interesantă propunere a proprietarilor agricoli din România

Din București se anunță, că la Iași s'au întrunit marii proprietari agricoli din toată Moldova și au hotărât să intervie în mod energic la Comisia de export, ca să lase liber comerțul de cereale, după ce proprietarii se vor fi achitat de cota internă. A fost primită cu însuflețire propunerea d-lui Ghica Deleni, ca proprietarii agricoli să ofere gratuit statului 20 la sută din recolta lor, rămânând ei liberi pe urmă să-și caute singuri de interesele lor.

Bulgarii cumpără căile ferate orientale

Ministrul de finanțe bulgar, Toncev va propune în ședința viitoare a Camerei, ca Bulgaria să cumpere acea parte a căilor ferate orientale, de pe teritoriul bulgar pe o întindere de 150 km. dela Mustafa Pașa la Dedeagats.

Grozava crimă a unei românce

Din Craiova se anunță: Femeia de 72 ani, Cecilia Bratevici, care locuiește la comerciantul Gheorghe Enescu, indignată că acesta i-a luat 7000 Lei, pe cari i-a perdut în speculațiune, s'a hotărât să se răzbune. A găsit cu un prozop copilă Marieta de 7 ani a lui Enescu, când aceasta dormea, și apoi bătrâna criminală și-a tras două lozuri de revolver, rămânând moartă.

Deputații germani în Sofia,

au fost primiți ieri în audiența de regele Bulgariei. La plecare, regele a spus deputaților: La revedere în baile Czanikoria.

Vulcanul Vesuv în erupțiune

Ziarele italiene din Neapole, anunță că Vesuvul e de câteva zile în erupțiune. Din Crater iesă mereu nori groși de fum.

Un oraș finlandez distrus de foc

Importantul oraș comercial din Finlanda, — Maentilnoto, — a fost în mare parte distrus de un incendiu. Au fost nimicite de flăcări mărfuri de multe milioane, mari cantități de bumbac, cafea, etc.

Pentru Părinți!

La încheierea anului școlar părinții, cari nu pot lăsa copiii lor la studii, ci îi dau pe la meserii, comerț și alte locuri, nu pot ști dela sate, că unde anume să-și trimeată copiii lor la învățătură, astfel mă voi interesa eu de această cauză și din bunăvoință voi da părinților informații, având numai a se alătura mărcii postale pentru răspuns. Până acum sunt locuri la următoarele meserii: măsar, brutar, tinichigiu, călțunar, compactor, croitor, tăbăcar, La comerț: băcănie, sticlărie, manufactură, ferărie, piețarie.

Totdeauna subscrierul se recomandă și ca mijlocitor la cumpărarea și vânzarea de case, pământuri, vii, grădini, prăvălii și altele.

Pentru orice informații este a se adresa cu încredere la Nicolae Jugănaru, **Lugoș, str. Tunei nr. 6.**

Ultima oră

România și ofensiva rusă

Berlin, 1 Iulie. Ziarul »Kreuzzeitung« scrie următoarele: Ententa este vădit decepționată din cauză că ofensiva rusă n'a produs în România efectul scontat. Se sperase, în adevăr, că succesele rusești reputate chiar lângă granița României vor permite rusofililor din țară, să impue intervenția în contra Puterilor Centrale. Amenințările n'au lipsit de sigur, dar pe cât se pare au trecut timpurile, când cercurile competente din România se îndoiau de rezultatul războiului.

Niște succese rusești trecătoare nu schimbă acest punct de vedere. Ententa pare a se teme că contra-ofensivă s'ar putea produce pe frontul oriental, care să nimicească și această ultimă posibilitate ca România să fie târâtă în război. De aceea întreaga presă pariziană, din ordin primit de sus, se dedă la amenințări fălșe și bine precizate, la adresa cabinetului Brătianu. »L'Echo de Paris« declară într-un articol referitor la România, că guvernele Ententa au știut să supravegheze pe adversarii lor în Balcani și aceasta se va vedea în curând. Aceasta este o amenințare directă pentru România, căreia îi este rezervată aceleași procedee care au fost puse în aplicare în Grecia.

Dar cu greu se va putea face la București impresia ce aceeași politică urmărește. Cari sunt mijloacele de care dispune Impătrita Înțelegere spre a lua o hotărâre împotriva României? Ar putea cei mult să-i facă oarecari neplăceri neînsemnate, oprindu i importul mărfurilor. Dar și în aplicarea unor astfel de măsuri de represalii, Ententa trebuie să procedeze cu oare care prudență. Șicanele pot fi ușor săgeata care ricoșează spre a lovi pe cel care a tras-o. Amenințările sunt tot atât de caracteristice pentru moraja politică a Ententa, ca și procedeele întrebuintate în Grecia.

Un torpilor rus intră pe canalul român Salamgic

Grănicerii român trag asupra vasului —

București, 1 Iulie. — Un torpilor rus, venind dela Ismail, a intrat aseară pe canalul Salamgic. Fiind observat de grănicerii români dela acel punct, vasul a fost scamat să se oprească. Torpilorul nu s'a supus somațiunilor decât în momentul când grănicerii au tras mai multe focuri de armă asupra lui. Vaporul rus de război a fost silit să acosteze în dreptul pichetului de grăniceri. Comandantul torpilorului a declarat că voind să se ducă la Vâlcevo, a intrat din greșeală pe canalul românesc.

Pentru această eroare, comandantul a cerut scuze șefului grănicerilor. După aceste explicațiuni, vasul a fost lăsat să-și continue drumul pe brațul Chilia spre Vâlcevo. Se afirmă că un marinar rus de pe acel torpilor ar fi fost rănit de focurile grănicerilor.

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțiu
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36.

Magyar királyi államvasutak

146288/916. sz.

Arverési hirdetmény.

A kézbesithellen küldemények a vasuti üzlet-szabályzat 81. pontja értelmében az alább felsorolt állomások teherárúraktáiraiban délelőtt 9 órakor, a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni.

Arad állomáson 1916. évi július hó 19-én.
Békéscsabán július 13-án.
Brassóban július 27-én.
Budapest dunaparti teher pu-on július 17-én.
Budapest—Józsefváros pu-on július 21-én.
Budapest nyugoti pu-on július 25-én.
Debrecenben július 24-én.
Eszéken július 18-án.
Fiumében július 25-én.
Győrött július 14-én.
Kaposvárott július 17-én.
Kassán július 24-én.
Kolozsvárott július 21-én.
Losoncson július 18-án.
Miskolczon július 19-én.
Nagyszebenben július 26-án.
Nagyváradon július 27-én.
Pápán július 19-én.
Pécsen július 25-én.
Pozsonyban július 28-án.
Sátorajajjheiyen július 20-án.
Szabadkán július 26-án.
Szatmár-Németiben július 20-án.
Szegeden július 24-én.
Szolnokon július 13-án.
Temesvár-Józsefvárosban július 28-án.
Ujvidéken július 14-én.
Zágrábban július 27-én.

Budapest, 1916. július 19-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Utánnyomás nem dijaztatik.

Dela administrația »Foaia Poporului Român«, Budapest, VII., Ilka-utca 36, se poate comanda următoarele:

Cântece din războiu

(carte din 96 pagini), cuprinde cele mai noi cântece din războiu, întitulate

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

„Dor și jale“

adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postal.

Harta Europei

cea mai nouă ediție, care cuprinde toate țările învrăjbite, fiecare țară separat colorată costă 1.50 cor., plus 10 fileri porto postal.

Rugăciuni pentru soldați

cu binecuvântarea Pr. S. L. episcopul Dr. E. Cristea (pentru gr. orientali)
Prețul: 1 exemplar cu porto postal 10 fileri;
50 exemplare cu porto postal 3 cor. 20 fileri;
100 exemplare cu porto postal 5 cor. 30 fileri.